



我省多部门推进野生动物违规交易专项执法

重点关注饲养繁育野生动物场所和花鸟虫鱼市场等场所

河北法制报讯 (记者 张世杰)新冠肺炎疫情发生以来,野生动物交易与滥食野生动物等行为对公共卫生安全构成的重大隐患,引发了全社会的高度关注。2月24日,省市场监管局联合省公安厅、省农业农村厅、石家庄海关、省林业和草原局,召开打击野生动物违规交易专项执法行动推进会,抓住重点环节、重点区域、重点场所,推进线上线下一体化监管,协同联动、严查重处,推进野生动物违规交易专项执法行动攻坚战,斩断违法交易链条。

会议提出,要坚持联防联控,深化执法行动协作机制,建立专项行动联席会议制度,抓好统筹协调,有针对性地开展联合执法,形成从栖息地、饲养繁育场源头到餐馆饭店、交易市场、运输路线、网络及广告等各个环节齐抓共管、协同作战的良好态势,有效阻断野生动物非法交易链。

要抓住重点环节、重点区域和重点场所,坚决严查重处。要对违法从事猎捕、出售、购买、利用、运输、携带、寄递野生动物及制品等重点环节的交易活动,全

面梳理,层层设防,切实斩断违法交易链条。要以迁徙候鸟的大通道涉及的野生动物栖息区、繁育区,城乡接合部、农村等区域,非法猎捕和经营野生动物易发、多发地区为重点区域,严厉打击非法猎捕和经营交易行为。要对饲养繁育野生动物场所、农(集)贸市场、超市、中药材市场、花鸟鱼虫、古玩市场、餐饮单位、电商平台等经营场所,特别是皮革制品交易、中药材交易等重点场所,紧盯不放,严防区域性问题发生。要扎实推进线上线下一体化监

管,加大对各类网络交易平台经营者和平台内、自建网站等电子商务经营者的监测,发现有违法行为,依据法律法规和部门职责,从严从重予以惩处,涉嫌犯罪的,及时移送司法机关。

各级各有关部门要结合实际,因地制宜,分类指导,强化督导检查,综合施策,深挖案件线索,严格执法办案,及时曝光典型案例,大力宣传野生动物保护政策,营造全省上下关心参与野生动物保护的浓厚氛围。

抗“疫”期间连续奋战 沧州三位老交警 收到“强制休息令”

河北法制报讯 (孙明山)“经大队领导班子决定,命令你三人安排好工作,明后两天(周六日)强制休息,不得再加班工作。”这是一张“强制休息令”,是沧州市公安交警二大队给一直坚守在抗“疫”一线的三位老交警下达的最暖心的强制措施。

强制执行,看起来有些不近人情,背后却是满满的爱。据了解,这份加盖了大队公章的“强制休息令”是沧州市公安交警二大队领导集体决定后于2月21日下发的。收到这份“强制休息令”的是沧州市公安交警二大队57岁的四中队指导员张福利、55岁的五中队中队长吴长海和55岁的七中队中队长吴吉国。

据二大队大队长郭拥军介绍,自新冠肺炎疫情防控工作开展以来,全体参战交警持续奋战,始终坚守在防控一线。特别是三位老交警主动请缨,坚决要求到一线参加疫情防控执勤排查工作。他们认真履职尽责,任劳任怨,对待工作一丝不苟,总是保质保量完成工作任务。从1月26日至2月21日,他们没有休息过一天,每天要在一线执勤10多个小时,中午饭都是冒着严寒吃上一碗方便面,然后继续工作。

考虑到三人年龄偏大,本着“从优待警”的原则,大队领导多次提醒三人要注意休息,并对执勤安排作出调整。但三位老交警却多次集体“违抗命令”,吴长海不仅不听劝,还两次写下请战书;张福利和吴吉国则当面答应下来,但第二天又会提前来到岗位。

“他们岁数都大了,尤其是张福利有高血压、糖尿病等慢性病,连续20多天超负荷工作,身体严重透支。”大队长郭拥军说,每次轮岗回到大队休息时,看到老交警疲惫和憔悴的样子,战友们看着都很心疼。

无奈之下,二大队领导班子开会后作出决定,强制三人在下发“强制休息令”后的周末休息两天,希望通过这种方式,可以让三人稍做调整。

被强制休息两天后,三位老交警又走上了工作岗位。

网上买口罩被骗 转身又去骗别人 自作聪明的骗子被抓了

河北法制报讯 (郭建刚)疫情防控期间,石家庄市鹿泉区石井乡某村的牛某做起了网上口罩生意,其通过手机微信网上购买口罩被骗了12000元,为挽回损失就诈骗他人14800元。2月15日,牛某诈骗他人的事情败露,被石家庄市鹿泉区公安局石井派出所抓获,2月16日被刑拘。

为维护疫情期间社会秩序,石家庄市鹿泉区公安局对利用疫情从事违法犯罪的活动严查严打。2月15日晚8时40分许,该局石井派出所民警在辖区某村执行摸排采集任务时,发现牛某家有少量劣质口罩,即将牛某依法传唤至派出所作进一步调查。

民警经深入调查发现,牛某利用疫情期间群众急于购买口罩的心理,于1月27日开始做起了网上口罩生意,通过手机微信朋友圈发布广告。之后,牛某网上联系承德、上海等地口罩供货商,订购了几批无标识的劣质口罩,卖给了网友,其中一个叫“艾米酱”的网友购买得最多。

2月5日,牛某手里已无货,其与山东的一个网友聊天,对方声称有口罩货源。牛某就以0.6元的单价,一次性订购了两万个口罩,并向对方支付了12000元货款,次日却被对方拉黑,牛某方知被骗。为了挽回损失,牛某在没有口罩货源的情况下,想到了与其交易金额最大、支付货款最快的网友“艾米酱”。2月11日,牛某对网友“艾米酱”谎称自己有大批量口罩且货源充足,待“艾米酱”将14800元货款转至其微信,牛某编造各种理由推脱几次后,将受害人微信拉黑,完成了诈骗。

经讯问,犯罪嫌疑人牛某对上述作案事实供认不讳,2月16日被鹿泉警方依法刑事拘留。目前案件正在进一步侦办中。



泊头警方在对流动人口进行防疫排查时,一名男子拒绝登记个人信息。泊头警方经多方比对,发现其是12年前杀死好友的在逃嫌犯——

一个拒绝登记的男子

□ 通讯员 王迎杰 陈起艳
河北法制报记者 陈兆扬

2月15日,泊头市公安局刘庄派出所民警在对辖区流动人口进行防疫排查时,一个拒绝登记的男子引起了他们的注意。民警立即围绕该男子展开工作,经多方查找比对,最终确定其是12年前因心生猜忌、挥刀杀死好友的网上在逃人员。

邋遢男子拒登记 巡查民警觅端倪

泊头市泊镇小杜庄村是泊头市南郊城乡接合部的一个小村庄,村中以传统的蔬菜种植和小五金加工为主导产业。由于地理位置优越、经济较为发达,这个只有300余名村民的小村庄,每天车水马龙,四面八方的来客络绎不绝。疫情防控战役打响后,这个村一时成为辖区的防控重点。

2月15日下午,泊头市公安局刘庄派出所所长张乐带领民警巡查到小杜庄村口时,村口几名执勤人员迎了上来:“刚才有个人,不戴口罩也不让登记信息,我们几个拉都拉不住。”

“人呢?”“往村里去了,穿得破烂烂的,跟个流浪汉似的。”“走,找找去。”张乐招呼着身边几个民警,朝着对方指的方向往村里走去。

“没准是个过路的。”民警们一边挨家挨户查找,一边分析。他们围着村子转了一圈,也没发现那个人的踪迹。

快走到村边时,民警忽然发现村外农田间有座又小又破的房子。“走,

过去看看。”张乐带着民警立即朝房子走过去。

因为村里有很多户村民种蔬菜,地里有不少塑料大棚,那间破房子就在其中一座大棚的旁边。民警发现,这里非常隐蔽。

“有人吗?我们是派出所的。”几个民警来到破房子前,先是冲屋内喊话,可喊了好几声也不见有人应答,遂立即上前查看。

透过布满灰尘的破烂窗户上的玻璃,民警们模糊地看到屋内有一个男子正躺在床上。见屋内有人,民警们敲门走了进去。

心存侥幸来装傻 含糊其词想瞒天

发觉有人进屋,男子慢慢腾腾地坐了起来。他身上披着一件旧棉大衣,头顶一个线帽子。瞅着民警,男子一脸茫然。

“你好,我们是派出所的。”民警首先亮明身份。

“哦。”男子应了一声。

“你叫什么名字?怎么在这里?”

民警问男子。

“我没家,我就在这儿住。”男子操着秦皇岛一带的口音,说话间,用棉大衣裹了裹身子。

“你哪儿的老家?拿你身份证件给我们看看。”

“我没老家,也没身份证件。”

“那你是怎么到这儿的?”

“我是走着来的。”

.....

询问过程中,男子一直闪烁其

词,对民警的提问都不正面回答。这加重了民警的怀疑。

“你来这儿多久了?”民警继续询问。

“没多久。记不清了。”

“那你出生地在哪儿?”民警试图通过出生地引出该男子的来历。

“我也不知道在哪生的。我五六岁时就出来要饭了,这么多年到处去。”

面前的这个男子大概五十岁左右的样子。那么小就出来讨饭,且四处流浪,怎么会形成稳定的方言?张乐更感到这男子有问题!

张乐接着对男子问话,并悄悄地朝其他几名民警使了一个眼神。大家顿时心领神会,慢慢围了上去.....

控制住这名男子后,张乐让民警将其带回派出所继续询问,自己带人立即展开调查,向住在周边的村民了解男子的情况。

在走访村民的过程中民警得知,该男子是一名流浪人员,之前被一位好心的村民在村中发现,安排住在了这处偏僻的房屋内。好心的村民为该男子提供食物,并打算让其帮忙种菜。

全力搜索多方查 防线攻破露真相

男子拒不说出实情,周围村民不知详情,就连那位收留他的村民也仅仅是出于善心,民警们一下子头大了。

“一点有价值的线索都没有,咱该从哪入手啊?”

“用笨法子,查吧。”孙乐指了指电脑和文件柜。那里面有辖区居民

石家庄市长安区检察院就购物手推车、购物筐卫生防护情况发出检察建议——

超市小小购物车 关系健康安全大问题

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 时保魁)疫情防控期间,超市买菜的安全问题成了市民们关注的重点。对此,2月24日,石家庄市长安区人民检察院第四检察部公益诉讼专班走进辖区各大商业超市、社区便利店,就购物手推车、购物筐卫生防护情况进行实地调查,并针对此类高频接触物体表面消毒监管存在的问题,及时向区商务、市场监管部门依法发出检察意见,督促开展专项行动执法检查活动,并得到有关部门积极回应。

超市、便利店作为市民常去的地方,人员密集。商家提供的购物手推车、购物筐在方便群众的同时,如卫生防护不到位,也存在易滋生细菌、传播病毒的安全隐患。近日,根据国务院下发的《关于印发新型冠状病毒肺炎流行期间商场和超市卫生防护指南的通知》,该院第四检察部先后到多家超市、社区便利店走访调查,发现存在对购物手推车、购物筐不及时消毒的问题,有的社区便利店购物车、购物筐还堆满垃圾。

“这是属于高频接触的物体,你们对表面是否进行了消毒处理?”公益诉讼检察官在现场向商超、便利店从业人员问道。走访中,办案检察官发现,多个大型超

战“疫”中的检察伉俪

高磊是张家口市桥西区人民检察院检察干警,李小琴是怀安县人民检察院检察干警。两人是刚结婚不久的一对夫妻。连日来,夫妻俩在相隔60公里的桥西区与怀安县,持续奋斗在抗“疫”一线。

2月14日清晨,前夜下的大雪才开始融化,凛冽的寒风又将水重结成冰。高磊身穿厚重的大衣,站在包联社区门前,坚守岗位,严格把控进出社区人员,禁止陌生人员进入,对居民发热高烧的情况及时上报,耐心向居民讲解疫情防控知

识。

执勤间隙,高磊担心妻子,打通了妻子的手机。通过视频看到妻子李小琴脸蛋冻得通红,却不叫一声辛苦,高磊心中涌出莫名的感动。

高磊说,他和妻子都是党员,身为检察人,疫情就是命令,防控就是责任,保护群众身体健康和生命安全刻不容缓。党徽和检徽在他们心中闪亮,激励他们奋力前行。相信疫情总会过去,春天总有花开,和煦的阳光会重新照耀大地。

席娟 张畅

照片上的男子名叫陆某,是秦皇岛市昌黎县某村村民。资料显示:2008年9月25日,昌黎县某村一村民被杀害,陆某有重大作案嫌疑。案发后,陆某失去踪影。当地公安机关以涉嫌故意杀人罪将陆某上网追逃。

“可能是个杀人犯罪嫌疑人。”民警们顿时兴奋起来。

在局领导的指挥协调下,对该男子的抽血化验工作迅速展开。同时,民警同秦皇岛方面也取得了联系。

第二天上午,化验结果出来了。可疑男子的DNA与陆某的DNA比对高度符合。此时,秦皇岛警方也打来电话,称收到沧州民警发送来的嫌疑人照片后,立即拿到陆某的村子,经民警辨认,确定照片上的男子正是陆某。

面对多方印证,男子最终承认自己就是陆某。

陆某交代,他与受害人是好朋友。其因怀疑自己的媳妇和受害人有不正当关系,就挥刀杀死受害人,先后逃到山西、河南、江苏等多个省份,曾以在煤矿打工、乞讨、收废品为生。为逃避警察抓捕,多年来,他一直居无定所。

目前,陆某已被公安机关依法刑事拘留。该案正在进一步侦办中。